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1.1 

 

Einsetzen der Punktkoordinaten von A und B: 
 

�6 = a * �-5�2+b * �-5�+1,5

2 = a * 52 + b * 5 +1.5
�  

 

8 = 50 * a + 3 |-3 

 
5 = 50a | :50 

 
a = 0,1 

 

Eingesetzt: 
 

2 = 0,1 * 5² + b * 5 + 1,5 
 

2 = 2,5 + 5b + 1,5 | -4 
 

- 2 = 5b | :5 



 
b = - 0,4 

 
y = 0,1x² - 0,4x + 1,5 

 

Wertetabelle zu p: 

 

x      -5          -3           -1          0          2          4          5 
y       6          3,6           2        1.5        1,1       1,5         2            

 

1.2 

 

m = tan α = tan 143,13° = - 0,75 

 
m und die Punktkoordinaten von T in eine Gleichung der Form y = mx + b 

eingesetzt: 
 

1 = - 0,75 * (-2) + b  
 

1 = 1,5 + b |- 1,5 
 

b = - 0,5 

 
y = - 0,75x - 0,5 

 
1.4 

 
QR = yR - yQ. 

 
QR = 0,1x² - 0,4x + 1,5 - (- 0,75x - 0,5) 

 
QR = 0,1x² - 0,4x + 1,5 + 0,75x + 0,5 

 
QR(x) = 0,1x² + 0,35x + 2 LE 

 
1.5 

 

Ist PR die Basis, dann müssen PQ und QR gleich lang und gleich 2,5 LE sein. 
 

2,5 = 0,1x² + 0,35x + 2 | -2,5 
 

0,1x² + 0,35x - 0,5 = 0 |:0,1 
 

x² + 3,5x - 5 = 0 
 

p, q - Formel: 
 

p = 3,5, q = - 5 



x1,2 = 
- 3,5

2
 ± ��3,5

2
� ² - (-5) 

 

x1,2 =  -1,75 ± �8,06  
 
x1,2 = - 1,75 ± 2,84 

 

x1 = 1,09  

 

x2 = - 4,59  

 

1.6 

 

β = α - 90° = 143,13° - 90° = 53,13° 
 

A = 0,5 * QP * QR * sin β 
 

A = 0,5 * 2,5 * (0,1x² + 0,35x + 2) * sin 53,13° 

 
A = 1,25 * (0,1x² + 0,35x + 2) * 0,8 

 
A(x) = 0,1x² + 0,35x + 2 

 
Berechnung der Scheitelpunktkoordinaten: 

 
A = 0,1x² + 0,35x + 2 |:0,1 

 
 A 

---- = x² + 3,5x + 20 
0,1 

 
 A 

---- = (x + 1,75)² - 3,06 + 20 

0,1 
 

 A 
---- = (x + 1,75)² + 16,94 |*0,1 

0,1 
 

A = 0,1(x + 1,75)² + 1,69 
 

Für x = - 1,75 ist A minimal und beträgt 1,69 FE 

 


